

К 70-ЛЕТИЮ МАМБЕТА АЙТПАЕВИЧА НУРАЛИЕВА

После окончания в 1978 году Семипалатинского государственного медицинского института Мамбет Айтпаевич Нуралиев продолжил обучение в интернатуре по специальности хирургия, окончив ее в 1979 году.

Профессиональный путь начал в Научном центре хирургии им. А.Н. Сызганова, проработав до 1985 года хирургом по трансплантации органов и искусственной почки.

Следующий этап его трудовой биографии, с 1985 по 1989 годы, был связан с работой в качестве заведующего отделением гемодиализа и гемосорбции Республиканской детской клинической больницы «Аксай». Следует отметить, что Центр экстракорпоральной детоксикации в РДКБ «Аксай» был первым в Казахстане и Средней Азии и вторым в СССР после Москвы.

В 1991 году Мамбет Айтпаевич впервые в Алматы и Алматинской области открыл крупный центр гемодиализа, экстракорпоральной детоксикации и барооксигенации на базе Алматинской областной клинической больницы.

В 2013 году им был создан «Центр гемодиализа и современных технологий в клинике «Тим.Ал», функционирующий по принципу государственно-частного партнерства.

В научном сообществе Мамбета Айтпаевича Нуралиева хорошо знают как талантливого ученого, творческую личность, автора ряда запатентованных изобретений. В частности, это «Мезопористые углеводороды» в Казахстане; Евразийское изобретение «Устройство корпуса для многоцелевого использования гемосорбентов» совместно с Назарбаев университетом; международное изобретение «Монолит гемосорбента с ламинарным течением» совместно с учеными Всемирного химического центра в Брайтоне и Лондоне.

М.А. Нуралиевым подано в БРИЗ 3 рациональных предложения, в международных и отечественных изданиях опубликовано 30 научных трудов.

Научная ценность работ ученого в области лечения полиорганной недостаточности в акушерско-гинекологической практике с применением гемодиализа, гемосорбции и других методов экстракорпоральной детоксикации в том, что они оказали практическим врачам реальную помощь в выработке правильной тактики лечения.

Особое значение имеют его научные работы и по лечению «Синдрома длительного сдавливания», статьи по реконструктивным операциям по обеспечению сосудистого доступа у больных с хронической почечной недостаточностью.

Все эти достижения стали возможными благодаря его целеустремленности, волевым качествам, способности ставить четкие цели и большие задачи. Проявив интерес к изобретениям Мамбета Айтпаевича, государство выделило гранты по двум программам, касающимся внедрения в производство изделий медицинского назначения отечественной разработки.

Для решения поставленных научно-практических задач он активно сотрудничает с учеными Института проблем горения, Назарбаев университетом, Всемирным химическим центром, Казахским медицинским университетом им. С.Д. Асфендиярова, Агроуниверситетом г. Алматы и Институтом физиологии.

Им разработаны методические рекомендации по доклиническим испытаниям, а также клиническому применению разработок.

Параллельно с этими крупными проектами М.А. Нуралиев проводит широкую исследовательскую и разъяснительную работу в области профилактики заболеваний почек. Своими знаниями он делится в программе «Беседа за круглым столом» на всесоюзном телевидении, неоднократно выступал в программе «Лучше быть здоровым» на телеканале «Хабар», в передаче «Айтуга Оңай» по проблеме лечения больных с ХПН и трансплантации почек на телеканале «Казахстан».

А в свободное от профессиональной деятельности время Мамбет Айтпаевич увлекается поэзией. Друзья и соратники часто вспоминают его стихи. Хотелось бы напомнить одно из его стихотворений в кратком варианте.



Слово о враче

В Еремантау, в древнем ауле,
 Жила семья педагога
 В холоде, жажде и стуже,
 Жили испокон веков.

Однажды в осеннее ненастье
 Мать заболела в семье,
 А педагог был в тюрьме, вдалеке.

Мама, слышишь меня, не плачь,
 Сын твой будет как врач
 Чаем горячим поить
 И лаской тебя лечить.

Что ты, сынок,
 Ты ведь маленький слишком.
 Твой чай мне сейчас нипочем,
 Ты как вырастешь в народе нашем великом,
 Будь ты самым хорошим врачом.

И от сотен матерей чужих
 Ты услышишь: Сыночек, спасибо!
 Работает один за троих -
 Скажут тебе учтиво.

Годы пролетели незаметно,
 Стал наш хорошим врачом,
 Слезы вытирает не платком,
 А красивого шва завитком.

И слышит наш сын каждый день:
 Хирург, у вас золотые руки,
 Вы избавили нас от мук.
 Пусть будут счастливы ваши сыновья,
 дочери и внуки.

Мама, слышишь меня,
 Я слово свое сдержал
 И на могиле твоей
 Красный крест нарисовал.

С огромным уважением поздравляем нашего дорогого коллегу Мамбета Айтпаевича Нуралиева с 70-летним юбилеем!
 Желаем ему здоровья и новых научных достижений в нелегкой врачебной работе!

Е.К. Азнаметова, М.Ж. Шерипов, Б.Р. Куразов.
 Клиника «Центр амбулаторного диализа «Тим.Ал».
 Редакция журнала "Медицина".